

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben házhoz hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.

Kéziratok nem adatkak vissza.

Hirdetések árszabály szerint.

A határról.

Egekbe nyuló, hatalmas fák koronázták azokat a hegyeket, melyek a magyar Kánaánt elválasztják, oltalmazzák kelet felől.

Daliás idöket láttak ezek a rengetegek, mikor ezer esztendeje Arpád fejedelem ide vezette népét. Honszerző hadak, szabadságszerető férfiak, deli szüzek, derék magyar anyák jöttek át az árnyas fák között, melyek lehajtották lombjaikat s úgy suttogtak üdvözlöt az ujon jött népnek. Ez a nép lesz annak a határnak erős oltalmazója, az az erdős bérc lesz e nép hazájának le nem rontható védbástyája.

Jöttek aztán nehéz idők, fergetegek. Viharkorbácsolta hullámok tajtékkozva zúgtak az északkeleti határ felé. A tulnan lakó barbárok nem egyszer alászállottak a Duna-Tisza mellékén elterülő kalászos sikságra, hogy elvegyék e népnek vérrel szerzett hazáját. Mohi-pusztán, Világos vára alatt kétszer is sirba temették a nemzetet. Hiába! A határhegyeken őrt álló erdők büszkén állva, hirdették a reményt, a feltámadást — és feltámadt a megölnék hitt nemzet.

Uj néparadat törekszik keresztül ismét a határhegységen.

Nem harcosok, nem fegyveresek. Nincs kezükben villogó acél, csak egy rossz meggyfabot. Mellükön sincs pánccél, csak hátukon egy batyu. Idegen a nyelvük, idegen az erkölcsük, idegen az érzélemviláguk. A merre járnak, leomlanak a büszke erdőségek. Evszázadok viharait, tatárjárást, muszkadulást kiállották, de ezt az új vihart nem állják ki többé. A büszke tölgyekből — hajódeszka készül s a határon őrt állott fák megindulnak az ország másik szélén s rajtuk ezrével hagyja el a hazát annak ősi magyar lakossága.

A hány ezer bevándorló érkezik északról, annyi tizezer kivándorló száll hajóra délen. Befogadjuk az idegeneket és egyszerre szüknek bizonyul ez a haza saját véreink számára.

Megdöbentök azok az adatok, amelyeket a budapesti rendörség statisztikája váratlanul vet az ország szemé ele. Rövid négy év alatt tizezer galíciai és oroszországi idegen huzódott be csak Budapestre. Mennyi maradozhatott el a tizezer mellől utközben, hány ezer és tizezer özönlött széjjel az országban és hány százezer

becsületes magyar nem találva emiatt honát e hazában, bizta sorsát az óceán és egy új világ hullámaira; azt már a statisztika sem tudja számokkal utolérni.

Ugy vagyunk ezzel a népcserével, mint a léket kapott buvárhajó: egyik oldalon tolul be a gyilkos tengervíz s a másik oldalon ugyanannyi éltető levegő szorul ki.

Az a kérdés, élni akarunk-e vagy megfulladni?

Ha élni akarunk, el kell tömnünk azt a rést, melyen a méreg árad ebbe hazába. Ha magyarokként akarunk élni, nem szabad engednünk, hogy jött-ment idegenek, más országok kivetett söpredéke kiszorítsa innen az államalkotó, államfentartó magyarságot.

Elni akarunk, magyarok akarunk maradni, tehát a keresztény erkölcsök zászlaja alatt tömör egységben akarjuk látni a magyarságot minden idegen invázióval szemben. Ez ma minden becsületes magyar ember programja. Ezt tudva, igazán nem tudjuk hova elhelyezni azokat s törekvéseket, melyek szövetségeket akarnak létrehozni — a magyarság erősítése ellen! Tudatlanság a sugalmazó vagy rosszindulat? Vagy a kettőből fakadó gyűlöletes, fanatikus rövidlátás?

Oda tekintünk az északkeleti határról fenyegető veszedelem felé! Leomlanak az erdők, szálfáikon nyereszkedik az idegen s idegenbe menekül a magyar — arra a határra már az erdőknél is erősebb határörként oda kell állania az államhatalomnak, idebent pedig védekeznünk kell mindannyiunknak. A méreg hat, ha utját nem szegjük, koldusok leszünk és megfulladunk.

Katholikus Népszövetség. Temerinben, mint tudósítónk írja, május hó 10-én alakul meg a Katholikus Népszövetség. A megalakulás napjának előestéjén érkezik lesz. A központból Szmracsányi országgyűlési képviselő érkezik le a megalakulásra. A lelkesedés a lakosság körében nagy. Temerin katolikus lakosságában is felébredt az öntudat.

Pacséron a husvéti ünnepen elhangzott lelkes szavak megteremtették a kath. népszövetség gyümölcsét. Vasárnap, 26-án kitzte Pacsér kicsiny hitközsége is a kath. népszövetség diadalmas zászlaját, megalakult. Helyi igazgató lett: Bárány Gyula, csoportvezetők pedig Krappenheim Nándor és Racsomány István. A taggyűjtés serényen folyik.

A majsai-uti felüljáró.

Ismeretes, hogy a kereskedelemügyi kormány minő merev álláspontot foglalt el a majsai-uti felüljáró ügyében. Legutolsó leiratában mintegy kimondotta az ultimatumot 100.000 korona hozzájárulást követelve a várostól. A múlt havi közgyűlés ezen leirat tárgyalásakor megbizta a polgármestert, hogy ez ügyben intézzen újabb fölterjesztést a miniszterhez.

E megbízásnak tett eleget a polgármester, mikor néhány héttel ezelőtt föntjárt, Budapesten a kereskedelemügyi miniszteriumban. Közbenjárásának, az illetékes kormányközeggel folytatott tárgyalásoknak meg is lett az eredménye.

Ma érkezett a miniszternek leirata a város közönségéhez. A leiratban a miniszter már enged eddigi merev álláspontjából, s a majsai-uti felüljárónak általa leendő kiépítését a következő feltételek mellett hajlandó foganatosítani.

A város sajátítsa ki a kiépítéshez szükséges telkeket. Ha ezen telkek kisajátítása a városnak százezer koronánál kevesebbe kerülne, ugy a kormány a kisajátítás, költségekhez 20.000 koronával, ha 100.000 koronánál többbe kerülne, akkor 40.000 koronával járulna.

Ezen leiratot valószínűleg már a csütörtöki közgyűlés elé viszi a tanács.

Római levél.

— Saját levelezőnkől. —

Róma, 1908. április 20.

Az iskolákat elpogányosítani akaró szabadkőművesek ismételt és egyre szemérmetlenebb fellépése végre felrázta a türelmes olasz katolikusokat. A parlamentben, mint ismeretes, a javaslat megbukott. De ezzel még nem elégedtek meg az öntudatra ébredt katolikusok, hanem Genuában fényesen sikerült nagygyűlést is rendeztek, melyen „az olasz nép keresztény nevelése” (educazione christiana del popolo italiano) képezte a megfontolás tárgyát.

Véres tüntetés.

Ami a nemrégiben történt általános sztrájkot illeti, a külföldi lapok, legalább is a kezembe került magyar lapok meglehetősen ártatlannak s nem nagy jelentőségűnek mondták ez eseményt sőt egy, különben igen jól értesült lap szerint „az utcák képe rendez volt.” E kifejezés nem egészen szabatos, mert a jámbor római ember a sztrájk napján nem egy rendkívüli dolgot is láthatott.

Az eset különben úgy történt, hogy egy munkás leesett valami épület állványáról s ezen esés következtében nemsokára meghalt. E szomorú, de utóvégre is nem rendkívüli eseményt az itteni szociáldemokraták arra használták fel, hogy a kormány ellen tüntessenek. Nagy gyászmanetet rendeztek vörös zászlókkal s még vörösebb szónoklatokkal s felkiáltásokkal. A menet a város legforgalmasabb utcáin akart felvonulni, többi közt a híres Gesu templom és a Palazzo Venezia előtt, amely a vatikáni osztrák-magyar követség palotája (még nem hallottam jóra való római szociáldemokrata tünte-

tésről, ahol be nem verték volna a Palazzo Venezia ablakait.) A menetet magát megengedték, de a hatóság más utat jelölt ki a számára. Hogy a város központja rendjét fenntartsák a Gesu előtt néhány század katonára, rendőr, s csendőr foglalt állást, mivel előre látható volt, hogy a tüntetők az eltiltott menetirányt fogják választani. Ez meg is történt. A vörösök nem akartak a számukra fenntartott utvonalon haladni s megkísérelték áttörni a kordont. A tégladarábokkal telt zsebek tulajdonosai bombázni kezdték a rend őreit, s mikor löszerük elfogyott, egyszerre csak „véletlenül” megjelent két tégláscsovi, mely hozta az új municiót. A hatóság emberei eddig nem használták fegyverüket, hanem midőn a közép egyre hevesebb lett s néhány katonára a vérben feküdt s a levegőbetűzés nem használt, sortűzet adtak és — a tömeg három halottat, sok sebesültet s foglyot hátrahagyva elmenekült. Hogy a rendőrök nem vérengzettek embertelenül, legjobban bizonyítja, hogy közülük harmincan sebesültek meg, míg a polgárok közül (a halottakat leszámítva) tizenöt. A zendülést követő éjjel kimondták az általános sztrájkot, s egyben nagy tüntető körmenet megtartását határozták el. Nagyobb zavarokat a készenlében levő nagy számú s mindenütt fel-feltűnő katonaság megakadályozott. Harmadnapra helyre állt a rend. Érdekes, hogy a zsidó-szocialista-szabadkőműves Nathan, Róma polgármestere, a felforgatók halála felett érzett gyásza jelül a városház lobogóját félárbóca bosásította.

Magyarok a pápa előtt.

Ma, huszadikán fogadta Őszentsége a magyar ifjúság közel hétszáz főből álló zarándoklatát. A kihallgatás a Szentatya különös vonzalma jelül az előkelő „konzisztoriumi teremben” folyt le s minden egyes zarándok megcsókolhatta a jóságos arcú pápa gyűrűjét. Pokorny pápai kamarás ur rövid, de tartalmas, őszinte szavakkal tolmácsolta a Máriahon fiainak odaadó ragaszkodását a Szentszék s a most ötven éves papi jubileumát ünneplő Szentatya iránt. Őszentsége meleg hangú köszönete s atyai buzdító szavai, érdeklődése és szeretete kifejezése után ugy a jelenlévőket, mint távollévő szeretteiket s tanáraikat apostoli áldásban részesítette. Miután a zarándokok átnyújtották a mesés kivitelű hódoló feliratot s a kath. magyar diákok aláírását tartalmazó két hatalmas albumot, a pápai s magyar himnusz elénekelve szívükben maradandó emlékek hagyták el a Vatikánt.

A zombori háziipari kiállítás.

— Szabadkaiak figyelmébe. —

A zombori háziipari kiállításra nagy buzgalommal folynak az előkészületek. A tárgyak egyrésze már beérkezett, a jelentkezők száma egyre szaporodik.

A szabadkaiak figyelmét a következőkre hívjuk föl:

Fernbach Károlyné, a vármegye főispánjának felesége, a napokban Szabadkán járt, ahol a szabadkai csoport rendezőbizottságával, s több intézővel a kiállítás sikere érdekében megbeszélést folytatott és a következő megállapodások jöttek létre.

A szabadkai kiállítók tárgyait özv. Szárics Kálmánné felügyelete alatt csomagolják be. Zomborban, a szabadkai csoport rendezője, Tóth Rózsika, a helybeli ipariskola tanítónőjének felügyelete alatt csomagolják ki, s a kiállítás bezárásával ugyancsak az ő felügyelete alatt csomagolják ismét be.

Szállítási díjat a kiállítók nem fizetnek, amennyiben a szállítási költségek fedezését a város vállalta magára.

Fernbach Károlyné, a kiállítás elnöknője megígérte, hogy a kiállított tárgyak üveg alatt lesznek kiállítva, hogy minden sérülés ellen védve legyenek.

A kiállítók május hó 5-éig özv. Szárics Kálmánné urnónél jelentkezhetnek s a kiállítandó tárgyakat neki adhatják át.

VITA

SÓSKÚT FORRÁS VASMEGYE

ALKALIKUS NATRON-LITHION GYÓGYVIZ.

Orvosilag ajánlva: Hugysavas diathesis, köszvény-, cukorbetegség-, gyomor-, vese- és húgyhólyag bántalmaknál stb.

Mint üdítő és borvíz páratlan!

:: Bővebb felvilágosítással szolgál a ::
Központi iroda: Budapest, V., Lipót-körút 29. sz.

Kapható Rukovina Nándor, Farkas J. és Sztojkovics utódai urak fűszerkereskedéseikben. 50-18

HIREK.

Tájékoztató.

Április 29—30. A tanítónőképző növendékeinek zenei és színelőadása, mindkét napon délután félhat órakor, az intézet tornaesernőjében.

Május 2. Diák bál a Pest-szálloda összes termeiben.

Május 2. és 3. A Miasszonyunkról nevezett szegény iskolánézők szabadkai intézetének színelőadása, mindkét napon délután 6 órakor.

Május 3. Bácskodrog vármegye iparosainak tiltakozó nagygyűlése a Pest-szálloda nagytermében d. u. 2 órakor.

— Templomavatás és kitüntetés.

Folyó évi április hó 23-án szentelték fel Monostorszegen azt a remek gótstíliú kápolnát, amelyet az odaváló plébános saját költségén emelt. Az ünnepély nagy fényvel folyt le. Az egyházi aktust maga a plébános végezte. Az ünnepnapra megérkezett az érsek kitüntetése is, mellyel a buzgó plébánost főszentszéki ülnökké nevezte ki s egyben megengedte neki, hogy a violaszínű övet is viselhesse. Nagy Béla 45 év óta működik a papi pályán s ez idő alatt sok alapítványt tett. Önzetlen áldozatkészségének egyik maradandó emléke a most felszentelt kápolna is.

— Iskolalátogatás. Zundl Péter egyházmegyei főtanfelügyelő e hó 27-ikétől kezdődőleg május 16-ig bezárólag a következő helyeken fogja az iskolákat megvizsgálni: Ujverbáson, Kuczorán, Kulán, Cservenkán, Oszivácon, Kisszapatán, Kernyén, a zombori tanyákon, Nemesmiliticsen, Csonoplán, Gyulafalván, Kossuthfalván, Pacséron, Bajmokon, Kunbaján, Madarason és Katymáron.

— A Szent-István-Társulat folyó évi május hó 7-én, délelőtt fél 10 órakor Budapestben, a Társulat dísztermében tartja LIV. rendes közgyűlését. A Társulat számadásait a tagok a közgyűlés előtt nyolc napon át a Társulat helyiségeiben a hivatalos órák alatt (délelőtt 8—12 és délután 3—9 óra közt) megtekinthetik.

— Egyházmegyei hírek Nagy Béla monostorszegi plébános szentszéki ülnökké nevezetett ki. — Horváth Gyula káplán Kalocsáról Jánoshalmára, Udvarny István pedig Jánoshalmáról Kalocsára áthelyeztetett.

— Pincérsztrájk. A szabadkai pincérek addig szervezkedtek, a munkaadókkal addig alkudoztak, míg nem tegnap reggelre sztrájkba léptek. Az első vasárnap különben nem igen érezték a sztrájkot, mert a rendőrhatalóság előzőleg engedélyezte a munkaadóknak, hogy nőiskolákat alkalmazhatnak. A Bárány-vendéglőben és kávéházban nők szolgáltatták ki a Pestben a Nemzeti kaszinó pikolóí sürgőldtek. Az Othon kávéház és Nemzeti szállodában nincs sztrájk, mert ezeknek tulajdonosai a pincérek kívánságait teljesítették. Különben meg kell állapítanunk, hogy a sztrájkoló munkabér követelése méltányos. Bizony, a szegény pincér, aki sok vendégnek a szeszélyét kénytelen eltűrni,

aki egész nap és az éjszaka jókora részében talpon van, megérdemli a heti tizenöt koronát bért.

— Kitüntetés. Nemeskéri Kiss Vilmos bácskai jegyzőt, Tolnavármegye egykori várkapitányának fiát, a mezőgazdaság terén szerzett érdemeinek elismerésül, arany érdemkereszttel tüntette ki a király.

— A bajai tanítóképzőben a kulturális rendezetere az idei iskolai szünetében 50 hallgatóval három hétig tanítói továbbképző tanfolyamot fognak tartani, melyen különösen a magyar nyelv tanításának módszere fog behatóbb ismertetést nyerni a nemzetiségi iskolákra való tekintettel.

— Köszönet a polgármesternek. A József-főherceg szanatórium elnöke, Lukács György, volt vallás és közoktatásügyi miniszter, meleg hangú köszönő levelet irt Biró Károly dr., polgármesternek a szanatórium érdekében kifejtett buzgó, önzetlen működéséért, s a szanatórium javára juttatott segélyért és támogatásért.

— A magyar asztaltársaság majálisa. A magyar asztaltársaság f. évi június hó 8-dikán, pünkösd hétfőn, Radonovácson társasbédéllel egybekötött majális rendez. A nyolc nap múlva megállapítandó részvételi feltételeket a tagokkal közölni fogja az elnökség.

— A szabadkai kamaránál ügyvédjelöltek joggyakorlata. Türr Aladár a zombori királyi kincstári ügyészségből kilépett s a névjegyzékből töröltetett, Basch Ferenc dr. König Soma kulai ügyvédi irodájából kilépett s a névjegyzékből töröltetett, Reiser Viktor dr. Boróczy Kálmán bajai ügyvéd irodájába, dr. Schück Herman dr. Kubinyi Károly ujvidéki ügyvéd irodájába joggyakorlatra lépett.

— Mit ér a városháza? Ezen cím alatt írta meg néhány helyi lap, hogy a városháza lebontására beadott ajánlatok közül Kladek Istváné a legelőnyösebb. Mi hiteles számalatokkal közöltük a megtartott árverseredményét, melyből kitűnik, hogy a legtöbbet ígérő Nagy Ferenc volt, s így az ő ajánlata a legkedvezőbb.

— Hivatásos honvéd állatorvosi tisztviselőkké való kiképzés czéljából, pályázók a magyar királyi budapesti állatorvosi főiskolába vétetnek fel. A felvétel csak az I. félévre történik. A felvett pályázók honvéd állatorvosi akadémikusnak neveztetnek. A pályázók legmagasabb életkorául a 20-ik életév határozatik meg. A felvétel a magyar királyi honvédségben teljesítendő hét évi tényleges honvéd állatorvosi szolgálat kötelezettségével van egybekötve. A honvéd állatorvosi akadémikus tanulmányidejük alatt a Ludovika Akadémia honvéd akadémikusaihoz (G—22. számú szolg. könyv) hasonló módon a honvédelmi tárca költségén együttesen helyeztetnek el, éllemeztetnek, ruháztatnak, szereltetnek fel és láttatnak el fegyverrel. Az akadémikusok a tandíjak, az előszorgalmi és szigorlati díjak, valamint a látogatási bizonyítvány és az állatorvosi oklevél kiállításáért járó díjak fizetése alól fel vannak mentve. A sajátkezűleg irt és kellően felbélyegzett folyamodványokat, a honvédelmi miniszterhez címezve július hó 1-ig (a horvát-szlavon orszár területén fekvő iskolák tanulói részéről július hó 15-ig) a magyar királyi budapesti I. honvéd kerületi parancsnoksághoz kell benyújtani. A részletes föltételek a honvédségnél, esetleg a kulturális tanácsnoknál tudhatók meg.

— Zenta tervei. Zenta nagy tervekkel foglalkozik. Polgári leányiskolát 110 000, közbiztonsági hidat 200 000, kórházat 180 000, árvaházat 120 000 koronáért akar építeni. Ezek az új építkezések s a már foganatosítottak annyira igénybe vették Zenta vagyonságát, hogy a lakosságra már az idén 43 százalék községi pótdadót voltak kénytelenek kivetni. Félnék attól, hogy ily megterhelések révén, ha a város földhasznosítási csökkennének, a pótdadó könnyen 90—100 százalékra emelkedhetnék.

— Eljegyzés. Csikós Ferenc, ujvidéki máv. raktárnok eljegyezte Kelemen Ninuskát Szabadkán.

— **Tolvaj lakótárs.** Nagy Lajos, szelők munkás panaszt emelt a rendőrségnél, hogy volt lakótársa, Ingyen Géza, szállodai segédportás, egy öltözet ruháját és kalapját ellopva, Szeged felé szökött.

— **Pályázati hirdetmény.** A „Mária Anna császárné” alapítványi bizottság pályázatot hirdet két szegény beteg tengerész katonára között az 1908. évben kiosztásra kerülő 140—140 koronás segélyre. Az alapítványra oly tengerész katonák bírnak igényvel, kik a cs. és kir. hadi tengerészet kötelékéből tényleges katonai szolgálatuk alatt keletkezett betegség miatt, ellátásra igény nélkül bocsátattak el. Az alapítványi segély a folyamodók közül a két legérdemesebbnek egy évre adományoztatik, és augusztus hó 10-én, mint az alapító halálának évfordulóján fizettetik ki. Azon körülmény, hogy valaki ezen alapítvány jótéteményében már részesült, a segélydíjnak újbóli elnyerését nem zárja ki. Felhívtnak tehát az igényjogosultak, hogy a szükséges igazoló okmányokkal felszerelt pályázati folyamodványukat folyó évi július hó 1-éig a trieszti cs. és kir. tengerész kerületi parancsnoksághoz nyújtsák be.

— **Megszalasztott betörők.** Kulán a Györgynapra virradó éjjel bizonyos Szauer nevű német gazdaemberről éjjeli látogatók voltak, akiknek epenem volt a legártatlanabb szándékuk. A házőrző kutya alighanem megszimatozta a furcsa látogatásnak célját, mert amikor neszt vett, hogy a kertben idegenek ólálkodnak ily szokatlan időben nemtetszésének adván kifejezést, ugatni kezdett. Majd amikor az udvarbajtek s elcsitítani akarták, nemcsak hogy nem hallgatott, sőt még sokkal inkább lármázott. Ez feltűnt gazdájának s amikor kijött az udvarra, ezek az éjjeli látogatók a hol csak a kerítést érték, átmásztak hirtelen s futásnak eredtek. Minthogy pedig a falu szélén volt, a kerteken keresztül szaladva a vásártéren a szabadba jöttek, ahová őket az összes kutyák hangos ugatással kísérték. A német pedig üthette a nyomukat.

Ne járjunk olyan sörcearnokokba, házakba, hol a .: nem találjuk.
BÁCSKAI NAPLÓT.

Őrült istenkáromlás.

Miután a szociáldemokraták már minden lekötöttek a földön a mi nagy és szent, a Népszava utóbbi számában az ég felé szórják alávaló lelkük piszkos sarát. „Veszélyben az Isten” című cikkük egy megőrült istentagadó dühöngésének kitérése azért, mert a budapesti ügyészség egy vallásértő vers miatt lefoglalta májusi „emléklap”-jukat, amelyből a központi hazátlan bitangok rebacholni szándékoztak.

Gunyjolja e cikk az Oltáriszentséget és az isteni Gondviselést és hülyeségében a természetudomány eredményeit nem tudván összeegyeztetni a hit igazságaival, kijelenti, hogy vége az Istenben való hitnek, mert a „tudomány” kimutatta, hogy nincs Isten stb. stb.

Hát keresztény testvéreink, ennyire vagyunk Magyarországon. — Ami nektek szent, ami nektek minden, azt egy hülye zsidóköt-

lyök leköpheti, rátoposhat, gaz vicceinek céltáblájává választhatja.

— Mit várhatunk még ezek után?

Ugy-e, sok ezereket áldozunk mi templomra, iskolára, ovodára, kórházakra, árvaházakra, harangokra, szobrokra, mindezzel a vallást akarjuk védeni, Isten ügyét szolgálni. De ime, mit ér mindez, ha az istentagadó és istengyűlölő gazok sajtója kitépi még az Isten létében való hitet is népünk szívéből?

Fogadjuk meg, hogy addig semmire nem adunk, semmiféle célra nem áldozunk, míg a katolikus sajtót, mely egyedül képes e rettenetes, mindent tönkretévő ellenféllel megküzdeni, lábra nem állítottuk és minden keresztény házba be nem vittük.

Ez legyen a felelet Szabadkán is a gazságban beleőrült istentagadók aljas munkájára.

Az előkelő világ legkedveltebb és legszebb imakönyve.

HOCK JÁNOS IMAKÖNYVE

vászon-, bőr-, bársony-, plüsch-, utánzott

• • és valódi elefántesont kötésben. • •

Kapható:

HEUMANN MÓR

könyvkereskedésében

Szabadkán, főtéren, a Szentháromsággal szemben.

INNEN-ONNAN.

Egyik: No lám, ma rájöttem, hogy nem is kell sétálni!

Másik: Nos és miért?

Egyik: Hát nem elég, ha csak a kamatlábunkat emelgetjük?

TÖRVÉNYSZÉK.

§ A bajai millió. A bajai milliós nyemremény ügyében ma folytatták a tárgyalást. A mai nap a szakértők kihallgatásával és a szakértői vélemények felolvasásával tölt el. A vélemények a vádlottakra nézve kedvezőtlenek.

Az ősz haj, bajusz és szakáll eredeti színét feltélen visszanyeri használatával, mely nem ártalmas szer, nem piszkít, alkalmaszása igen egyszerű és tartós. Őszülő hölgyek és urak a köszönő- és hálairatokból ítélve, a legmeglepőbb eredményt érték el. Ara 2 korona. Kapható az egyedüli készítőnél: **ifj. Illés Antal** vörös kereszt gyógyszerárában a főposta áttelében Szabadkán, Népbank-palota. 322-7
Törvényesen védve.

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordította: Kőrösczy Ernő. 113

Micaela féltékeny tekintett körül. Végre is mondania kell valamit, felelnie kell. Egy gondolat ötlött eszébe, mely szinte ijesztőnek tűnt fel előtte. Tekintete a Krisztus-

képre meredt. Te is azt kívánod? — Megtegyem ez idegennek ezt? De hisz ez épen annyi, mint utolsó reményemről mondani le.

— Magam sem tudtam, vajjon szabad-e közölnöm önnel, a mire kérni akartam.

— Nem, ön maga is belátja, hogy nincs messze hozzá.

— Tudja már ön, hogy szándékom egy vasutvonalat létesíteni?

— Oh igen.

— Arra akartam, hogy legyen segítségemre a törvényben.

Most, hogy belekezdett, szinte megkönnyebülten folytatta tovább. Maga is csodálkozott, mily természetes, nyugodt lett egyszerre a hangja.

— Tudom, hogy ön vasutmérnök. Azt sejteti tán ön is, hogy az én vasutamnál tiszteletdíjra nem igen számíthat az ember, mégis, azt hiszem, hogy kényelmesebb szórakozás, ha ott dolgozik, mintha négy kopár fal között ásitja végig a hosszú órákat.

Amaz szinte komoran tekintett rá.

— Meggondolta, hogy mit mond?

— Ez persze az ön szemébe vakmerő kérelem.

— Bizony, eléggé vakmerő.

Most a szegény ember megakartja ijeszteni őt.

— Vasutját is ugyanaz a sors éri majd mint bazárját.

Donna Micaela maga is elhitte ezt, de most, mikor már minden más terve füstbe ment, úgy gondolta, hogy legokosabban cselekszik, ha jóban lesz ezzel az emberrel.

— Majd fölvirrad még a bazárnak is, — felelte bizalommal.

— Hallgasson meg, Donna Micaela. A magunk iránt való bizalmat utoljára veszítjük el. Az ember sohasem szűnik meg önmagában bizni.

— Nem, de hát miért is tenné?

Türelmetlenül legyintett kezével, mint akinek sehogysem tetszik ez a tulságos önbizalom.

— Mikor első ízben gondolkoztam a dologról, — folytatta a férfi, — hamarosan megvigasztaltam magam. Pár kellemetlen, esetleges véletlen az egész, szóltam magamhoz, — amiért most hirbe hoztak s a hirtelenség hitre talált, — mindenki hitte. Mert az a makacs balvélemény, ez babonáz meg, az csavarja el az ember fejét. Ha belém botlottak az utcán, mindenki azt hitte: no most már szent, hogy baleset fog érní, s csakugyan szerencsétlenül járt. Oh, akinek azt a híret költik, hogy ő Jettatore, az már magában is oly csapás, mely keservesebb a halálnál. De azért az embernek önmagáról más lehet ám a véleménye!

— Olyan természetellenes, különös is az! — szólt Donna Micaela.

— Persze! Mert hát miért is kellene az én szememnek okvetlenül szerencsétlenséget idézni elő? S mikor ez eszembe ötlött, elhatároztam, hogy más módhoz fordulok. Olyan helyre utaztam, hol senkisémet ismert. Hát uramfia! Másnap azt olvastam az ujságban, hogy a vasut melyen én is ültem, elgázolt egy szegény pályaoírt. Délután meg látom, hogy a szállodatulajdonos kezét tördelve lótt fut ide s tova, a vendégek meg podgyászakkal mind ott állnak a kapu előtt. „Mi az? Mi történt? — kérdeztem tőle.” Szobapincérem himlőbe esett hirtelen. Oh! Mily kellemetlen, szörnyű csapás!

(Folyt. köv.)

Legjobb ez idő szerint a valódi szabadalmazott

„TURUL” peronoszpora permetező,

mely a kecskeméti mezőgazdasági kiállításon aranyéremmel lett kitüntetve,

mert a hord ereje a legmagasabb gyümölcsfákra is fel visz, a szőlő permetezésénél a legfinomabb köd arányban permetez.

Egyedüli elárúsítója: **BARTEK KÁROLY, rézműves** (I. IV. kör, Damjanich-utca 614. sz. a.)

ahol is bármilynemű permetezőket javítása pontosan és jutányosan eszközöltetnek.

372-33-4

Óvás. Figyelmeztetjük a t. közönséget, hogy a világhírű eredeti

Singer varrógépek

kizárólag 370-5-5

saját üzleteinkben kaphatók előirt gyári áron.

SINGER Co.

varrógép részvénytársaság
SZABADKA,

Deák-utca és Teréz-tér sarkán
(Huspiac).

Fiókküzet minden nagyobb városban.
Pénzbeszedő, jó bizonyítványokkal, felvételik.

Szőlőoltványokat szállít, faj-tisztaságért jótállva legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti első szőlőoltvány telep
tulajdonos: CASPARI FRIGYES,
Medgyes 46. sz. (Nagyküküllő megye).



Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részéről érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fentli szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról. 126-47-45



Szálloda eladás.

A jó hírnévben álló Haas-féle szálloda Antalfalván

teljes berendezéssel **eladó,**

székhelye: szolgabiróság, járásbiróság, telekkönyv, adóhivatal, kir. közjegyzőségnek és élénk vasuti forgalommal.

Szükséges készpénz 5000 forint.

Bővebbet tulajdonosnál:

Haas Mór

Antalfalva (Torontál).

374-3-3



4071/1908. tkv.

379-1-1

Visz-árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai takarékpénztár és zálogház r. t. végrehajtatónak Zsiga József szabadkai lakos végrehajtást szenvedő elleni 800 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő, a szabadkai 13890 sz. betétben fekvő a. Al. 30203/1 hrsz. a. felvett 78 négyszögöl területű 447 sz. lakóház és udvarra Ludason s a 30203/2 hrsz. a. felvett 853 négyszögöl ugyanott fekvő ludasi szőlőre és pedig az 1881. LX. t. c. 156. §. a) pontja alapján egészben tehát ugy Zsiga József, mint kiskoru Lukács, Julis, Mária, Sándor, Ferenc és Péter, valamint Körösi Györgyné sz. Lukács Viktor nevén álló részére az árverési 914 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1908. évi május hó 27. napján d. e. 9 órakor ezen kir. törvényszék 22. sz. helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárnak 10 százalékát vagyis 91 korona 40 fillért készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében bánat pénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadka, 1908. évi április hó 16. napján.

A kir. tszék mint tkvi hatóság.

Dr. Bakule,
kir. tszéki bíró.

Fényképezési műterem áthelyezés.

A legmodernebb fényképező műterem

Piétsch Ferenc új műterme a Czorda Bódogh- és Kossuth-utcák sarkán, a Merkur-Bank szomszédságában.

saját ház. — A Dominus-féle házban (Kossuth-utca) volt alkalmatlan műtermet új, a legjobb s művészi fényképezéshez szükséges világítással bíró műteremmel cseréltem föl annak a tudatában, hogy végre Szabadkán e téren is tökéleteset kell elérni s nyújtani. A műterem sötét megvilágítása helyett verőfényes megvilágításban készülnek új műtermemben a képek. E megvilágítás az arenak élénkebb kifejezést, az idomoknak teljességet, a képeknek művészi kivitelt biztosít. — Új műtermem, melyet nagy befektetéssel építettem saját házamban, a réginél nem esik messzebb, az utca kényelmesebb, mert nem kell udvaron végig barangolni. E házban csak a műterem van, kíváncsi tekintetek nem alkalmatlanok. — Bár eddig is élveztem a n. é. közönség becses pártfogását, új műtermem megnyitása alkalmával, utalva e műterem egyedül álló előnyeire, a pártfogást tisztelettel kérem. Új műtermem már ma megnyitott a Czorda Bódogh-utcai saját házamban.

Piétsch Ferenc új, művésziesen tökéletes fényképező műterme Czorda Bódogh- és Kossuth-utcák sarkán, a Merkur-Bank szomszédságában, saját ház. — Kirakat az egész utcában egészen a műteremig. 364-13-10

Vasbeton és Rabczmunka vállalkozók.

Sürgöncim: VASBETON UDVAR.

Arany érem és diszoklevél.

Morvai Antal és Novák Mihály

motor erőre berendezett márvány-, mozaik- és cementárú-gyárunk

Tűzbiztos falak, mennyezet-szerkezetek vassodrony-betéttel ugynevezett vasbeton, boltozatok, tetők, templomboltozatok, padlózatok stb. előállítására rendszere szerint.

RABITZ-MUNKÁK.

Elvállal beton-csatornázást, betonirozást, nedves falak szárazzá tételét, gránit teraszt.

CEMENTOSÓVEK.

Kerámít és metlachi lapok.

SZABADKÁN,

a vasuti indóházzal

szemben.

TELEFON-SZÁM: 238.

Alapított 1890.

Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók és vizezőket portland-cementből.

Raktár mindennemű műcemet-lapokból 1-6 színben, márvány-, mozaik- és gránit-lapokból.

KŐAGYAGCSŐVEK.

Portland-cement és hidraulikus mész nagyban és kicsinyben.

320-80-23

VAKOLATI KŐFOR.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hirlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.